блок «Общество»
Наиболее сложными темами для выпускников являются 
«Системное строение общества: элементы и подсистемы»; «Понятие общественного прогресса»; «Многовариантность общественного развития (типы обществ)»; «Угрозы XXI века (глобальные проблемы)».
«Многовариантность общественного развития (типы обществ)»
Наиболее устоявшимся в современном обществознании является подход, основанный на выделении трех типов обществ: традиционного (доиндустриального), индустриального, постиндустриального (иногда именуемого технологическим или информационным). 

Традиционное общество отличает преобладание сельского хозяйства в структуре экономики, большинство населения занято именно в аграрном секторе, трудится на земле, живет ее плодами. Главным богатством считается земля, и основой воспроизводства общества служит то, что на ней производится. Применяются в основном ручные орудия труда (соха, плуг), обновление техники и технологии производства происходит достаточно медленно.

Индустриальное общество рождается в результате промышленной революции, ведущей к развитию крупной промышленности, новых видов транспорта и связи, снижению роли сельского хозяйства в структуре экономики и переселению людей в города.

Основой постиндустриального общества стала структурная перестройка экономики, осуществленная в странах Запада на рубеже 1960-1970-х годов. Вместо тяжелой промышленности ведущие позиции в экономике заняли наукоемкие отрасли, «индустрия знаний». Символом этой эпохи, ее основанием является микропроцессорная революция, массовое распространение персональных компьютеров, информационных технологий, электронных средств связи. Многократно возрастают темпы экономического развития, скорость передачи на расстояние информационных и финансовых потоков.
Проверь себя!
1. Какой признак характеризует индустриальное общество? 
 1) низкая социальная мобильность 
 2) глобализация экономики 
 3) сословный тип стратификации 
 4) зарождение массовой культуры

 2. Характерной чертой постиндустриального общества является:
 1) расширение промышленного производства 
 2) замедление темпов развития 
 3) создание массовой культуры 
 4) использование компьютерных технологий 

 3. И традиционное и индустриальное общества характеризуются: 
 1) низкой социальной мобильностью 
 2) преимущественным развитием промышленности 
 3) сословным типом социальной стратификации
 4) связью всех сфер жизни общества 

 4. Традиционное общество в отличие от индустриального: 
 1) имеет классовую стратификацию 
 2) является открытым 
 3) базируется на религиозном мировоззрении 
 4) поддерживает науку как социальный институт 

 5. Что является отличительной чертой индустриального общества? 
 1) приоритет ценностей коллективизма 
 2) превращение науки в общественный институт 
 3) низкая социальная мобильность 
 4) широкое использование компьютерных технологий 

6. Возникновение транснациональных корпораций в современном обществе, развитие международной торговли служат проявлением тенденции: 
 1) модернизации 
 2) глобализации 
 3) демократизации 
 4) информатизации 

7. Сколько благ человек потребляет столько и должно быть произведено. Такая установка характерна для общества: 
 1) индустриального 
 2) массового 
 3) традиционного 
 4) информационного 

8. Работник заинтересован в том, чтобы больше заработать. Для этого он готов трудиться более интенсивно, сократив время отдыха. Такие установки характерны для: 
 1) традиционного общества 
 2) индустриальной цивилизации 
 3) аграрной цивилизации 
 4) феодального общества 

9. Такие установки трудовой этики, как предпочтение отдыха труду, стремление зарабатывать не больше, чем это необходимо для удовлетворения основных потребностей, характерны для общества: 
 1) индустриального
 2) массового 
 3) традиционного 
 4) информационного 

10. Переход к постиндустриальному обществу характеризуется: 
 1) формированием рыночной экономики 
 2) ограничением социальной мобильности 
 3) развитием средств массовой коммуникации 
 4) организацией фабричного производства 

11. Верны ли следующие суждения? 
 А. Разрушение прежних общественных отношений и возникновение качественно новых – характерный признак социальной революции.
 Б. Разновидность социальных революций - революции научные и технические, приводящие к возникновению принципиально новых способов взаимодействия человека с природой.
 1) верно только А
 2) верно только Б
 3) верны оба суждения
 4) оба суждения неверны

12. Верны ли следующие суждения об общественных изменениях?
А. Революции выступают в качестве наиболее болезненных для людей форм общественных изменений.
Б. Реформа представляет собой изменение в общественной жизни, как правило, инициируемое и осуществляемое властью.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны

13. Выберите из предложенного признаки, характеризующие традиционное общество. 
1) большинство трудоспособного населения занято в сфере услуг
2) в управлении широко применяются электронные технологии
3) в сознании людей доминируют коллективистские ценности
4) в жизни общества важную роль играют локальные сельские общины
5) общество отличается низким уровнем социальной мобильности
6) динамичность общественных перемен.
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B2. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного, связаны с понятием «прогресс».

Социальная реформа; стагнация; социальная революция; общественное развитие; модернизация.

Найдите и укажите термин, не связанный с понятием «прогресс».

Ответ: стагнация. 





